

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年5月

8

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14150期

高志丹会见国际奥委会主席巴赫

本报讯 国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹5月5日在京会见来访的国际奥委会主席巴赫，巴赫赞赏并感谢中国奥委会长期以来为全球奥林匹克运动发展作出的贡献。

高志丹欢迎巴赫在北京冬奥会后首次来访。他说，感谢国际奥委会和巴赫主席本人长期支持中国体育事业和奥林匹克运动，为成功举办北京冬奥会作出重要贡献，愿进一步深化中国与国际奥委会的友好合作，共同推动国际奥林匹克运动健康发展。

巴赫表示，北京冬奥会为中国体育和中国社会留下丰富遗产，惠及广大民众，也开启了全球冰雪运动新时代。考虑到国际奥委会与中国的伙伴关系，为表达国际奥委会对中国成功举办北京冬

奥会的高度认可，国际奥委会将向中国奥委会捐赠其北京冬奥会盈余分成1040万美元，用于支持北京冬奥遗产利用，支持中国体育事业发展。

高志丹对此深表感谢。他表示，北京冬奥会克服新冠疫情挑战取得圆满成功，并实现财务盈余，是在国际奥委会领导下的国际奥林匹克大家庭团结一心、共同努力的结果，将为未来奥运会筹办工作树立良好范例。中国奥委会将继续大力弘扬奥林匹克精神和北京冬奥精神，管好用好这笔资金，使之真正惠及中国体育事业，特别是冬季运动项目发展。

体育总局副局长周进强，国际奥委会委员于再清、李玲蔚、张虹，体育总局外联司司长吴坚等参加会见。

跳水世界杯蒙特利尔站 中国队再揽三金

本报讯 北京时间5月7日，跳水世界杯蒙特利尔站产生了三枚金牌，中国队毫无悬念再次包揽。

女子双人10米台决赛中，陈芋汐/全红婵以378.60分赢得冠军，领先亚军英国组合61.92分，德国组合获得季军。这个成绩比她们在上一站跳水世界杯西安站的夺冠成绩还要高5分多。两人的配合愈发默契，也征服了现场裁判。5跳中有4跳都有裁判给出10分，高水准的表现让她们一马当先，不断扩大领先优势。

男双3米板决赛中，搭档不久的王宗源/龙道一

以492.18分摘金，领先亚军英国组合拉夫尔/哈丁49.08分，日本组合收获季军。王宗源/龙道一的表现也比上一站表现更好，成绩提升了7分多。

男子单人3米板预赛中，王宗源在难度系数3.9的5156B和难度系数3.6的207C两个动作上出现了失误，但依旧以493.45分位列头名晋级。决赛中，王宗源一路领先，在预赛出现失误的两跳也有了稳定发挥，最终以556.75分夺冠。这个分数比上一站高了3分多。澳大利亚选手李世鑫以465.25分获得亚军，英国选手拉夫尔表现欠佳，仅排名第六。

(李雪颖)

世界田联竞走巡回赛

中国队包揽女子20公里前三

本报讯 北京时间5月7日，在世界田联竞走巡回赛葡萄牙里约马约尔站比赛中，中国名将杨家玉、切阳什姐、杨柳静包揽女子20公里项目前三名。杨家玉在一周的时间连夺两项冠军。

本站比赛男女20公里项目中均有多名中国运动员参赛。女子20公里比赛中，杨家玉、切阳什姐、杨柳静和马振霞4位女将在比赛的大部分时间里都处在领走集团。12公里时，领先集团还有7名运动员，走完第18公里时，杨家玉和切阳什姐开始加速并甩开其他选手。直到冲刺阶段，杨家玉以微弱优势率先撞线，夺冠成绩是1小时29分10秒，切阳什姐落后1秒位居第二。杨柳静在争夺第三名的较量中

同样以1秒的优势力压秘鲁的世锦赛冠军莱昂，以1小时29分30秒获得季军。马振霞位列第五。

本场比赛是杨家玉一周之内收获的第二个冠军。4月30日，她在马德里站比赛中摘得10公里项目金牌。

此次比赛被中国田协指定为男子20公里竞走项目世锦赛选拔的补充赛事，中国队最具实力的男子选手全部参赛，但没有人登上领奖台。厄瓜多尔的平塔多、巴西名将邦菲以及来自日本的两届世锦赛冠军山西利和分获前三名。前八名中，中国队的王朝朝、钱海峰、王钦、王凯华位居四到七位。

(李东烽)

全国游泳冠军赛佳绩频传

新突破带来新希望

本报记者 李雪颖

为期6天的全国游泳冠军赛5月6日在浙江杭州收官，作为福冈世锦赛、杭州亚运会的第二站选拔赛，参赛选手们加足马力，创造了优异成绩。本次比赛共刷新了三项亚洲纪录、追平了一项亚洲纪录、刷新了一项全国纪录。特别是在近年来有些“沉寂”的男子项目方面，共刷新了三项亚洲纪录、一项全国纪录，让人眼前一亮。

在男子项目方面，四种泳姿有了均衡发展，特别是多个泳姿在100米项目上的突破，意味着中国男队在4×100米混合泳接力项目上整体实力的提升。

在春季锦标赛中有上佳表现的上海选手覃海洋此次比赛更进一步。他在100米蛙泳比赛中游出57秒93的超亚洲纪录的成绩夺冠，成为世界上第三个游进58秒的选手。湖北选手孙佳俊此次表现不

俗，以26秒61的成绩刷新了50米蛙泳的亚洲纪录，此前他还拿到了50米蝶泳金牌。湖北选手闫子贝状态回暖，顺利达到了50米和100米蛙泳的福冈世锦赛A标。他们在蛙泳项目上的相互激励与促进，让中国男子蛙泳有了与世界顶尖选手较量的底气。

浙江18岁小将潘展乐频频送来惊喜。100米自由泳决赛中，他47秒22的夺冠成绩超过由韩国选手黄孙宇保持的47秒56的亚洲纪录，该成绩也是本赛季世界最好成绩。潘展乐在200米自由泳项目上1分44秒65的夺冠成绩，距离亚洲纪录只差0.26秒，顺利达到福冈世锦赛A标，他的进步无疑给中国男队4×200米自由泳接力注入新动力。不仅如此，他还在400米自由泳决赛中以3分46秒40再添一金，这个成绩也达到了福冈世锦赛A标。自由泳中长距离项目上，浙江20岁小将费立纬在800米和1500米自由泳项目上都大大提升了个人最好成绩。

(下转第二版)

杭州亚运村首次举办群众体育活动

本报讯 5月7日，由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部等部门主办的2023年全国城市乐跑赛在杭州亚运村开跑，这也是杭州亚运村首次举办群众体育活动。

随着发令声响，近千名杭州市民和跑步爱好者在钱塘江南岸杭州亚运村的道路上欢乐开跑。乐跑线路由升旗广场出发，贯穿亚运村内各条主要道路，全程约5公里。在现场，杭州亚运会吉祥物琮琤、莲莲和宸宸与乐跑者们实时互动。

活动负责人表示，希望通过此次活动让更多

人感受到杭州之美和亚运氛围，展现亚运村运行团队服务亚运、奉献亚运的活力，以昂扬的状态共同迎接杭州亚运会。接下来，他们将持续为全民健身贡献力量，鼓励更多市民积极参与全民健身活动。

杭州亚运会将于9月举行，杭州亚运村可容纳运动员、裁判员、媒体人员约2万人。目前，杭州亚运村已准备就绪，并具备入驻条件。记者了解到，杭州亚运村将于6月迎来全要素测试赛，届时首批运动员将入驻于此。

(王子纯)

中国国际象棋梦想终于成真

本报记者 葛会忠

伴随着丁立人成为中国第一位国际象棋世界棋王，那份关于中国国际象棋“四步走”的蓝图近期被人们反复提及。

中国国际象棋“四步走”战略目标是曾任中国棋院首任院长的陈祖德于1988年在北京老山看望国家集训队时首次提出。中国国际象棋协会原副主席兼秘书长林峰清楚地记得，当时包括他在内的国家集训队教练和领队刚开始都感觉目标有些遥不可及。但是国家集训队迅速行动，安排叶江川、徐俊等高水平男棋手分别做谢军、诸宸等女棋手的教练。“这是参照国家乒乓球队男队员给女队员当陪练的做法，从此开始了‘男帮女、老带新’等国家集训队的训练模式。”林峰说。

“1986年国家体委开始组建长期的国家集训队，这对整个中国国际象棋水平的提高起到了至关重要的作用。”中国国际象棋协会主席叶江川表示，这为中国国际象棋事业的腾飞“奠定了举国体制的基础”。1991年谢军为中国首夺国际象棋女子个人世界冠军，1998年中国女队第一次夺得奥赛女团冠军，2014年中国男队首夺奥赛男团冠军，至此“四步走”战略目标仅剩最后一步——夺取男子个人世界冠军。而在当时就已展现出非凡潜力的“90后三剑客”当中，丁立人是公认最有

希望完成这一使命的棋手。

丁立人1992年出生在浙江温州，4岁时，父亲丁文俊买回来一副国际象棋，在说明书的指引下父子二人一起解锁了这项智力运动。此后丁立人很快展示出过人的天赋，不仅在李成智杯全国国际象棋少年儿童冠军赛不同年龄组的比赛中多次夺冠，而且在17岁时就斩获全国锦标赛个人冠军。

然而和很多投身体育训练的青少年一样，他和很多同龄人一样，丁立人也在人生的关键节点上面临过学训之间的矛盾与抉择。“那是2009年的时候，我刚刚成为浙江队主教练，小丁父母对读书非常重视，在4个月的时间里我们通了30多次电话，每次时间普遍在一小时以上，最后他们下定决心，不放弃国际象棋，但读书还是必须要兼顾的。”浙江国际象棋队主教练王文浩说，中国并不缺乏才华横溢的少年棋手，而丁立人不仅有天赋，更重要的是他的勤奋、自律和信仰。接下来丁立人像很多同龄人一样，顺利完成高中阶段的学习，后来又进入北京大学学习法律专业。

刚刚进入大学的那段时光，巨大的学业压力的确给丁立人带来了前所未有的挑战。然而在开拓视野、拓展认知边界的过程中，丁立人也不断为国际象棋职业生涯积累了更加强大的动能。他原本有个规划，希望在学业告一段落之后，能在国际象棋上取得新的突破，

没想到在他离开大学校园之前，新的突破就接踵而至。正是在北大读书期间，丁立人和队友一起，在2014年为中国队首夺世界国际象棋奥林匹克团体赛男团冠军，在2015年为中国队首夺世界团体锦标赛男团冠军。“中国国际象棋队一直有输送优秀棋手到名牌大学读书的传统，丁立人和女子国际象棋世界冠军许昱华、侯逸凡都曾在北京大学读书多年。”北京大学国际象棋队领队李晓鹏说，虽然北大的学业要求很高，课业负担较重，但他们都在北大读书期间实现了职业生涯新的重大突破。这不仅是因为优秀棋手本身具有良好的素质和潜能，同时也受益于北京大学对他们的“使命与担当——爱国进步与奋斗精神、纯粹与坚韧——不畏艰险与必胜信念、探索与创新——思想自由与不断超越、智慧与融合——知识赋能与视野扩展”等素养的培育。

2017年9月，丁立人又站上一个新高度，在夺得国际象棋世界杯赛亚军的同时，首次拿到国际象棋世界冠军候选人赛的参赛资格，为中国国际象棋翻开崭新一页。随后在2018年世界国际象棋奥林匹克团体赛上，中国队在格鲁吉亚巴统包揽双冠，当时腿部受伤的丁立人是拄着拐杖参赛的。“他非常喜欢参加奥赛，喜欢和团队一起奋斗的感觉。”国家体育总局棋牌中心象棋部主任、中国国际象棋协会秘书长田红卫说，虽然那次丁立人是代表团队作战，但丁立人的母亲为照顾他自费买票出征，而且从没提过报销的事。“今天丁立人能够走得这么远，与家庭教育也是密不可分的。小丁的父母专注于孩子的人生观、价值观教育，努力呵护他的身心健康，却从不计较一时的得与失。”田红卫说，“为什么我们有些孩子很有天赋，却很难走远？下次行李成智杯的时候，我们一定要反复提醒那些热衷于‘鸡娃’的家长们，不要纠结于眼前的胜与败、名与利，只有牢牢守护好孩子的身心健康，才有可能孕育出足够远大的理想、足够坚强的内心、足够坚定的信念。”

即使在受疫情影响的三年里，丁立人也保持了非常好的自我训练，等级分长期稳居世界前三。“丁立人的最大特点就是职业生涯没有大起大落，一步一个台阶稳步前进，一旦上到更高的平台之后，他能够站得住，然后积蓄力量继续前进。”叶江川这样评价丁立人。

(下转第三版)

■体坛快评

为建设体育强国奉献青春力量

葛会忠

历时35年，中国国际象棋“四步走”战略目标从1988年初次提出到2023年丁立人在国际象棋世界冠军赛夺冠，终于从愿景全部变为现实。

35年来，一代代体育工作者以“功成不必在我，功成必定有我”的精神，在这张国际象棋“四步走”蓝图的指引下，赓续传承，接力奋斗，锐意进取，改革创新，攻克一道道难关，让中国国际象棋从追赶者一步步发展成领跑者。

特别是进入新时代，面对人民群众对体育的新需求，中国国际象棋事业同样面临着一系列不同以往的新问题、新考验。直面各种困难挑战，始终不渝推进新的探索和国家建设，引导青年队员将青春奋斗融入体育强国建设的伟大实践，中国国际象棋事业在高质量发展的轨道上继续展现勃勃生机。

今天，建设体育强国的宏伟蓝图已经为我们指引了奋进的方向。在加快建设体育强国的新征程上，没有旁观者，人人都是参与者、奋斗者。

明责任 强担当 严作风

作风建设在行动 持续提升体育行业治理能力和水平

编者按：作风建设关乎党的生死存亡，干部队伍作风关乎事业兴衰成败。为深入贯彻落实党的二十大精神，深入推进作风建设常态化长效化，国家体育总局近期以“明责任、强担当、严作风”为主题，在总局系统深入开展思想道德和作风建设专项治理工作，切实强化党员干部队伍责任意识、担当精神，以优良作风履行使命任务、保障体育事业发展。为了全面宣传报道本次思想道德和作风建设专项治理工作过程中的典型经验、典型做法、典型人物，切实树立标杆、形成引领，本报从即日起开辟本专栏。

本报记者 林剑

按照体育总局统一部署，总局群体司、射运中心、冬运中心、广东省体育局等单位第一时间组织召开思想道德和作风建设专项治理工作动员部署会，全面启动相关工作，结合本领域、本项目、本地区特点和实际，深入查摆、切实解决在思想道德和作风建设方面的问题，制定《思想道德和作风建设专项治理工作实施方案》，推动各项工作任务取得实效。

总局群体司召开全体人员大会暨党员大会，专题学习有关精神并安排落实具体工作。会议提出，做好专项治理工作，首先要聚焦问题，把职责摆进去、把工作摆进去、把自己摆进去，把问题理清楚，重点突出对形式主义、官僚主义治理，加强调查研究。其次要把专项治理工作作为长期任务来抓，坚持每年解决若干重点问题，逐年稳步深入推进。第三是发现问题即知即改、立行立改、真改实改，以整改的实际行动贯彻落实总局党组的决策部署。第四是坚持系统思维，把专项

治理工作与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、支部建设等工作结合起来，与日常业务工作结合起来。第五是加强对全国群体系统思想道德和作风建设工作的指导。

总局射运中心各部门、各国家队围绕自身职能职责，认真研究制定专项治理工作的具体举措，坚持目标导向和问题导向，突出解决实际问题。射击运动部针对近期赛事较多，部门同志分赴赛区 and 出国参赛的情况，结合部门工作实际，采取线上线下相结合的方式开展专题学习和自查自纠，结合总局系统发生的违纪违法典型案例，以案为鉴、以案促改。在射击世界杯接连取得好成绩的国家步手枪射击队认真传达学习、研究、部署专项治理工作，加强警示教育，增强规矩意识，队内专门成立了督导检查组。围绕体育强国建设与队伍争金目标，梳理一流标准，推动工作提升。在队内树立“一身正气、团结奋进、勇争第一”的良好氛围。

(下转第二版)